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Soluzioni

VERIFICA LE TUE CONOSCENZE 

IL RIDUCENTE E L’OSSIDANTE
1	 L’azoto ha numeri di ossidazione che vanno da 

-3 a +5. A seconda del numero di ossidazione, 
può comportarsi da ossidante (il n.o. diminuisce) 
o da riducente (il n.o. aumenta). Con n.o. 
+5 (HNO3) si può ridurre, comportandosi 
da ossidante. Con n.o. -3 (NH3) si può solo 
ossidare, comportandosi da riducente. Per i n.o. 
intermedi si può comportare sia da ossidante, 
con diminuzione del n.o., sia da riducente, con 
aumento del n.o.

2	
a.	 HClO2	 ossidante e riducente
b.	 Cl-	 riducente
c.	 Cl2O7	 ossidante
d.	 ClO4

-	 ossidante
e.	 ClO-	 ossidante e riducente
f.	 ClO3

-	 ossidante e riducente

3	
a.	 		 ossidazione

b.	 		 riduzione

c.	 		 riduzione

d.	 		 ossidazione

e.	 		 ossidazione

f.	 		 ossidazione

4	
a.	 Agente ossidante: Cr2O3(s); riducente: Al(s) 

b.	 agente ossidante: NO3
- 

(aq); riducente: Sn2
(  a
+
    q)

5	
a.	 Fe3

(  a
+
q) 	 ossidante	 (si riduce) 

I–
(aq)	 riducente	 (si ossida)

b.	 ClO3
-  
(aq) 	 ossidante	 (si riduce) 

H2S(g)	 riducente	 (si ossida)

c.	 Fe3
(  a
+
q) 	 ossidante	 (si riduce)  

Sn2
(  a
+
    q)	 riducente	 (si ossida)

d.	 Cl2(g)	 ossidante	 (si riduce)  
Cl2(g)	 riducente	 (si ossida)

Ca(s)      $ Ca(aq)
2+

Fe(aq)    $ Fe(aq)
2+3+

NO3(aq) $ NO(g)
-

OH(aq)  $ O2(g)
-

Cl2(g)     $ ClO3(aq)
-

Hg(l)      $ Hg2(aq)
2+

e.	 CrO4
2  –
(  aq)	 ossidante	 (si riduce)  

NO2
-  

(aq)	 riducente	 (si ossida)

f.	 MnO4
–  

(aq)	 ossidante	 (si riduce)  
Fe2

(  a
+
    q) 	 riducente	 (si ossida)

6	 Affermazione errata:       B     L’azoto si ossida.

LE REAZIONI DI OSSIDO-RIDUZIONE
7	 Non è una ossido-riduzione la reazione di:  

 C	 Doppio scambio.

8	 Non è una reazione di ossido-riduzione: 
 D	 CaCO3  $  CaO + CO2

9	 Reazione di ossido-riduzione:  
 A	 Mg(ClO3)2  $  MgCl2 + 3 O2

10	 Reazione di ossido-riduzione:  
 B	 MnO2(s) + 4 HCl(aq)  $  

$  MnCl2(aq) + Cl2(g) + 2 H2O(l)

LE REAZIONI DI DISMUTAZIONE
11	 Il fosforo nella reazione di ossido-riduzione 

si ossida e si riduce contemporaneamente: 
passando da n.o. 0 a -3 si riduce; 
passando da n.o. 0 a +2 si ossida.

12	 Reazione di dismutazione:  
A	 H2MnO4  $  HMnO4 + MnO2 + H2O

LA TENDENZA DEGLI ELEMENTI ALLA RIDUZIONE 
O ALL’OSSIDAZIONE

13	 L’oro si trova sotto l’idrogeno nella serie di 
attività, quindi ha meno potere riducente e non 
riesce a spostare l’idrogeno dall’acido.

14	 Zn(s) + 2 H+
(   aq)  $  Zn2

(  a
+
    q) + H2(g).

Lo zinco, essendo nella serie di attività sopra 
all’idrogeno, può spostare l’idrogeno dall’acido 
grazie al suo potere riducente. Cede elettroni agli 
ioni idrogeno che si riducono a idrogeno gassoso, 
e si ossida a catione zinco che formerà un sale 
solubile.

15	 Ordine crescente di potere riducente:  
Pb < Sn < Al < K.

16	 Ordine decrescente di potere ossidante:  
Ag+ > Co2+ > Cr3+ > Al3+.
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VERIFICA LE TUE ABILITÀ

17	
a.	 8 NH3(g) + 3 Cl2(g)  $  6 NH4Cl(s) + N2(g)

b.	 5 CO(g) + I2O5(g)  $  I2(g) + 5 CO2(g)

c.	 Cr2O3(s) + 2 Al(s)  $  2 Cr(s) + Al2O3(s)

d.	 Cr2O3(s) + 2 Na2CO3(s) + 3 KNO3(s)  $ 

$  2 Na2CrO4(s) + 3 KNO2(s) + 2 CO2(g)

e.	 Fe2O3(s) + 3 H2(g)  $  2 Fe(s) + 3 H2O(g)

f.	 Fe2O3(s) + 3 CO(g)  $  2 Fe(s) + 3 CO2(g)

g.	 F2O3 (s) + 2 Al(s)  $  Al2O3(s) + 2 Fe(s)

h.	 4 NH3(g) + 3 O2(g)  $  2 N2(g) + 6 H2O(g)

i.	 2 PbSO4(s) + 2 Na2CO3(s) + C(s)  $

$  2 Pb(s) + 2 Na2SO4(s) + 3 CO2(g)

j.	 2 Sb2S3(s) + 9 O2(g)  $  2 Sb2O3 + 6 SO2

18	
a.	 3 Cu + 2 NO3

- + 8 H+  "  3 Cu2+ + 2 NO + 4 H2O
b.	 ClO3

- + 3 SO2 + 3 H2O  "  Cl- + 3 SO4
2- + 6 H+

c.	 3 HgS + 2 NO3
- + 8 H+  " 

"  3 Hg2+ + 2 NO + 3 S + 4 H2O
d.	 I2 + 5 Cl2 + 6 H2O  "  2 IO3

- + 10 Cl- + 12 H+

e.	 6 I- + Cr2O7
2- + 14 H+  "  2 Cr3+ + 3 I2 + 7 H2O

f.	 2 CrO4
2- + 6 I- + 16 H+  "  3 I2 + 2 Cr3+ + 8 H2O

g.	 2 Mn2+ + 5 PbO2 + 4 H+  " 
"  2 MnO4

- + 5 Pb2+ + 2 H2O
h.	 2 MnO4

- + 5 Cu + 16 H+  " 
"  2 Mn2+ + 5 Cu2+ + 8 H2O

i.	 2 MnO4
- + 5 Sn2+ + 16 H+  " 

"  2 Mn2+ + 5 Sn4+ + 8 H2O
j.	 3 S2- + Cr2O7

2- + 14 H+  "  3 S + 2 Cr3+ + 7 H2O 
k.	 2 Sn2+ + O2 + 4 H+  "  2 Sn4+ + 2 H2O
l.	 4 Zn + NO3

- + 10 H+  "  4 Zn2+ + NH4
+ + 3 H2O

19	
a.	 Cl2 + IO3

- + 2 OH-  "  2 Cl- + IO4
- + H2O

b.	 5 Cl2 + I2 + 12 OH-  "  10 Cl- + 2 IO3
- + 6 H2O

c.	 3 ClO- + 2 CrO2
- + 2 OH-  "  3 Cl- + 2 CrO4

2- + 
+ H2O

d.	 2 Cr3+ + IO3
- + 10 OH-  "  2 CrO4

2- + I- + 5 H2O
e.	 2 CrO4

2- + 3 SnO2
2- + 4 H2O  " 

"  2 CrO2
- + 3 SnO2 + 8 OH-

f.	 As2O3 + 2 IO4
- + 6 OH-  " 

"  2 AsO4
3- + 2 IO3

- + 3 H2O
g.	 2 Cr2O7

2- + 3 S + 2 H2O  " 
"  2 Cr2O3 + 3 SO2 + 4 OH-

h.	 6 I- + 2 MnO4
- + 4 H2O  "  3 I2 + 2 MnO2 + 8 OH-

i.	 3 MnO2 + ClO3
- + 6 OH-  " 

"  3 MnO4
2- + Cl- + 3 H2O

j.	 2 MnO4
- + 3 NO2

- + H2O  " 
"  2 MnO2 + 3 NO3

- + 2 OH-

k.	 2 MnO4
- + 3 C2O4

2- + 4 OH-  " 
"  2 MnO2 + 6 CO3

2- + 2 H2O
l.	 NO2

- + Br2  + 2 OH-"  NO3
- + 2 Br- + H2O

20	 I coefficienti stechiometrici sono:  
 D	 3, 1, 4  $  3, 1, 2

21	
a.	 2 FeCl3 + Fe  $  3 FeCl2
b.	 3 NaNO2  $  NaNO3 + Na2O + 2 NO
c.	 4 KClO3  $  3 KClO4 + KCl
d.	 4 K2SO3  $  3 K2SO4 + K2S

22	
a.	 IO3

- + 5 I- + 6 H+  $  3 I2 + 3 H2O
b.	 3 Cl2 + 3 H2O  $  5 Cl- + ClO3

- + 6 H+

23	
a.	 2 MnO4

- + 3 Mn2+ + 4 OH-  $  5 MnO2 + 2 H2O
b.	 4 Cl2 + 8 OH-  $  ClO4

- + 7 Cl- + 4 H2O

24	 Soluzione 1 M di ioni ferro(II) Fe2+ + soluzione 1 M 
di ioni argento Ag+. Il sistema è formato da Fe2+ e Ag.

25	 Ordine secondo capacità di riduzione crescente:  
Fe < Ni < Sn < Pb.

26	
a.	 2 Cr(s) + 3 Pb2

(  a
+
    q)  $  2 Cr3

(  a
+
 q) + 3 Pb(s)

b.	 3 Ag(s) + Au3
(  a
+
q)  $  3 Ag+

(   aq) + Au(s)

27	 Lamina di argento Ag(s) in soluzione di ioni rame(II) 
Cu2+

 (aq):  
 D	 Non si verifica alcun fenomeno.

28	 Soluzione di cloruro di zinco in un contenitore di 
rame:      C	 La soluzione si conserva inalterata.

TEST YOURSELF 

29	  
a.	 Mn2+: reductant;
b.	 MnO2: reductant and oxidant;
c.	 MnO4

-: oxidant;
d.	 Mn3+: reductant and oxidant.

30	  
a.	 NO-

3: oxidant agent; Cl-: reductant agent. 
Cl-: undergoes oxidation; NO-

3: undergoes reduction; 
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Cl2: is oxidated; NO2: is reduced.
b.	 ClO-

3: oxidant agent; S2-: reductant agent. 
S2-: undergoes oxidation; ClO-

3: undergoes 
reduction; S: is oxidated; Cl-: is reduced.

31	   Sn(s) + 2 H+
(  aq)  $  Sn2

+  
(aq) + H2(g) 

Sn reduces H+, and the reaction produces H2 gas.

VERSO I GIOCHI DELLA CHIMICA 

32	 Coefficiente stechiometrico dello ione OH-:  
 D	 6

33	 Il fosforo:     D    si è sia ridotto sia ossidato.

VERSO L’UNIVERSITÀ 

34	 Significa che gli ioni Ag+  
 C	 agiscono da ossidanti.  

35	  D	 Il carbonio viene ossidato.

VERSO L’ESAME: LE TUE COMPETENZE 

RIFLETTI E CALCOLA

36	
a.	 2 Ca3(PO4)2(s) + 10 C(s) + 6 SiO2(s)  $ 

$  P4(s) + 10 CO(g) + 6 CaSiO3(s)

b.	 2 C4H10(l) + 13 O2(g)  $  8 CO2(g) + 10 H2O(l)

c.	 3 (NH4)2SO4(s)  $ 
$  4 NH3(g) + N2(g) + 3 SO2(g) + 6 H2O(l)

d.	 P4O10(s) + 10 C(s)  $  P4(s) + 10 CO(g)

RIFLETTI E CALCOLA

37	
a.	 Cr2O7

2- + 3 H2O2 + 8 H+  $ 
$  2 Cr3+ + 3 O2 + 7 H2O

b.	 2 MnO4
- + 5 H2O2 + 6 H+  $ 

$  2 Mn2+ + 5 O2 + 8 H2O
c.	 3 P4 + 20 NO3

- + 8 H2O  $ 
$  12 PO4

3- + 20 NO + 16 H+

d.	 3 H3PO2 + 2 Cr2O7
2- + 16 H+  $ 
$  3 H3PO4 + 4 Cr3+ + 8 H2O

RIFLETTI E CALCOLA

38	
a.	 2 CrO2

- + 3 H2O2 + 2 OH-  $ 
$  2 CrO4

2- + 4 H2O
b.	 2 Cr3+ + 3 H2O2 + 10 OH-  $ 

$  2 CrO4
2- + 8 H2O

c.	 2 CrO2
- + 3 S2O8

2- + 8 OH-  $ 
$  2 CrO4

2- + 6 SO4
2- + 4 H2O

d.	 3 SO3
2- + 2 CrO4

2- + H2O  $ 
$  2 CrO2

- + 3 SO4
2-

RIFLETTI E CALCOLA

39	
a.	 3 K2MnO4 + 4 CO2 + 2 H2O  $

$  2 KMnO4 + 4 KHCO3 + MnO2

b.	 NH4NO3  $  N2O + 2 H2O

RIFLETTI E CALCOLA

40	
a.	 S2O3

2- + 2 H+  $  S + SO2 + H2O
b.	 P4 + 6 H2O  $  2 PH3 + 2 HPO3

2- + 4 H+

c.	 2 NO2 + 2 OH-  $  NO2
- + NO3

- + H2O
d.	 3 ClO2

-
   $  2 ClO3

- + Cl-

RAPPRESENTA E CALCOLA

41	
a.	 C8H16(l) + O2(g)  $  CO2(g) + H2O(l)

b.	 riducente: C8H16 ; ossidante: O2.
c.	 C8H16 + 12 O2  $  8 CO2 + 8 H2O

RAPPRESENTA E CALCOLA

42	
a.	 Cl2(g) + KI(aq)  $  KCl(aq) + I2(g)
b.	 riducente: I ; ossidante: Cl2.
c.	 Cl2 + 2 KI  $  2 KCl + I2

RAPPRESENTA E IPOTIZZA

43	
a.	 Cu2

(  a
+
    q) + Fe(s)  $  Cu(s) + Fe2

(  a
+
    q)

b.	 Si ha una diminuzione dell’intensità di colore della 
soluzione, in quanto lo ione Cu2+ (colore azzurro) 
si riduce in atomo di rame (colore rosso bruno).

COLLEGA E CONFRONTA

44	 Lo studente ha torto: nel caso a. abbiamo una 
semireazione di ossidazione corrispondente a 
una perdita di elettroni, che si identifica con un 
aumento del numero di ossidazione da parte 
dell’idrogeno e si rappresenta appunto con 
l’equazione: 

H2  $  H+ + 2 e-

La reazione b. indica la dissociazione di un acido 
forte, che non implica trasferimento di elettroni 
fra atomi con conseguente variazione del numero 
di ossidazione; si rappresenta con l’equazione: 

HCl  $  H+ + Cl-
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COLLEGA E CONFRONTA

45	 I metalli nobili, a differenza dei metalli vili, sono 
resistenti alla corrosione da parte degli acidi e sono 
difficilmente ossidabili.
I metalli nobili sono posti in basso nella serie 
di attività degli elementi; questo indica un alto 
potere ossidante, con alta tendenza ad acquistare 
elettroni e quindi bassa tendenza a essere ossidati; 
la loro posizione sotto all’idrogeno indica che non 

sono soggetti a corrosione da parte degli acidi, non 
avendo tendenza a cedere elettroni agli ioni H+.
I metalli vili (ferro, cromo, alluminio ecc.) hanno 
una posizione più alta nella serie di attività per via 
della loro maggiore tendenza a subire ossidazione; 
hanno inoltre una posizione superiore a quella 
dell’idrogeno e quindi, reagendo con un acido, 
si ossidano cedendo elettroni agli ioni H+ con 
produzione di H2 gassoso.


